

# 伊伐布雷定治疗中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速的临床观察

罗南芬

湖南省浏阳市集里医院心内科 410300

**摘要目的** 研究观察中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速患者应用伊伐布雷定治疗的效果。**方法** 随机抽取2020年1月—2021年1月我院接收的中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速患者90例，平均分为对照组和实验组，每组45例，对照组采取富马酸比索洛尔治疗，实验组采用伊伐布雷定治疗。比较两组患者的临床指标。**结果** 两组患者的临床指标差异明显，具有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速患者接受伊伐布雷定治疗后能够有助于改善其临床指标，值得临床广泛的推广应用。

**关键词** 伊伐布雷定；中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速；临床疗效

**中图分类号** R541.6

**文献标识码** A

**文章编号** 1672-4356(2021)03-043-02

心力衰竭是由于心肌梗死、心肌病、血流动力学负荷过重、炎症等任何原因引起的心肌损伤，造成心肌结构和功能的变化，最后导致心室泵血或充盈功能低下。临床主要表现为呼吸困难、乏力和液体潴留<sup>[1]</sup>。慢性心力衰竭是指持续存在的心力衰竭状态，可以稳定、恶化或失代偿<sup>[2]</sup>。治疗心衰的目标不仅要改善症状、提高生活质量，而且要针对心肌重构的机制，延缓和防止心肌重构的发展，降低心衰的住院率和死亡率。窦性心动过速是指患者由于窦房结所控制的心率频次超过每分钟100次<sup>[3]</sup>。中重度慢性心力衰竭患者容易发生窦性心动过速，目前在临床当中，对于此病的治疗，主要是进行药物控制。有相关报道指出，伊伐布雷定能够对心力衰竭伴窦性心动过速有一定的控制作用，并且治疗效果明显，能够有效的改善患者的心功能以及心率<sup>[4]</sup>。本文主要就是研究分析伊伐布雷定治疗对于治疗中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速的临床效果，报告如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 基础资料

选择2020年1月—2021年1月期间我院接收的90例接受治疗的中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速患者作为研究对象，使用抽签法分为两组，对照组年龄54~73岁，平均62±1.84岁，其中男性患者21例，女性患者19例。实验组年龄57~76岁，平均69±1.83岁，其中男性患者23例，女性患者17例。两组患者均符合中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速的诊断标准，认可研究中采用的治疗办法。两组患者的一般资料对比无显著差异，不具有统计学意义( $p>0.5$ )，

表1 生化指标和eGFR比较(n=45,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	HR(次/min)	6MWD(m)	BNP(pg/ml)	Gal-3(pg/ml)
实验组	45	63.2±2.4	397.4±16.0	262.8±14.6	11.8±1.3
对照组	45	70.4±2.6	347.5±13.2	373.1±24.7	21.4±2.6
t		13.6501	16.1381	25.7879	22.1538
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

### 2.2 两组患者的左心室指标比较

表2 左心室指标(n=45,  $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	LVEDD(mm)	LVESD(mm)	LVEF(%)
实验组	45	58.2±3.4	45.4±2.0	41.8±4.6
对照组	45	63.4±4.6	49.5±2.2	34.1±4.7
t		6.0982	9.2505	7.8542
P		0.0000	0.0000	0.0000

具有可比性。

**排除标准：**近两年患有肿瘤，以及内脏患有疾病者，药物过敏者。

### 1.2 方法

1.2.1 对照组采用富马酸比索洛尔治疗(国药准字J20170042，默克制药(江苏)有限公司)应在早晨并可以在进餐时服用本品。用水整片送服，不应咀嚼，每天一次，每次5mg。

1.2.2 实验组使用伊伐布雷定(H20150217，Les Laboratoires Servier Industrie(法国施维雅药厂))起始剂量：5mg/次，2次/日。用药三至四周后，根据治疗效果，增加至7.5mg/次，2次/日。

### 1.3 观察指标

1.3.1 对比两组患者的心率(HR)、血清脑钠肽(BNP)、6分钟步行距离(6MWD)以及半乳糖凝集素-3(Gal-3)。

1.3.2 对比两组患者的左心室舒张末期内径(LVEDD)、收缩末期内径(LVESD)、射血分数(LVEF)。

### 1.4 统计学方式

使用SPSS17.0系统处理两组患者数据，进行统计分析，所得到的数据行t检验，以 $\bar{x}\pm s$ 表示，计数资料行 $\chi^2$ 检验，以%表示。P<0.05时具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 临床指标比较

在经过治疗后，两组患者的HR、BNP、6MWD、Gal-3对比差异明显，具有统计学意义( $P<0.05$ )，见表1。

两组患者的左心室舒张末期内径(LVEDD)、收缩末期内径(LVESD)、射血分数(LVEF)数据差异对比，组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。

## 3 讨论

心力衰竭是由于心肌损伤造成的心肌结构和功能变化。最后导致心室泵血的或充盈的功能降低。慢性心力衰竭是指持续性存在心力衰竭状态，可以稳定，恶化或失代偿。主要表

现为运动耐力下降，如呼吸困难，乏力<sup>[5]</sup>。还可以出现体液潴留，如腹部、腿部水肿。还可以在其他检查时发现心脏扩大，心功能不全的表现，化验检查B型利钠肽明显增高。中重度慢性心力衰竭患者会出现心肌耗氧量增加以及静息心率增高的情况，容易发生窦性心动过速，在目前的临床治疗过程当中，主要的治疗方式是血管扩张剂，利尿剂以及强心剂<sup>[6]</sup>。在此病的治疗过程当中，应该注意增加患者心肌的血液灌注，从而改善心肌缺血的情况，增加心脏的舒缩功能。伊伐布雷定是IF电流抑制剂，能够有效激活患者心肌中Na<sup>+</sup>以及K<sup>+</sup>从而阻断钙离子的通道，能够有效的减少心肌耗氧量，达到改善心力衰竭伴窦性心动过速的临床症状，改善其心功能<sup>[7]</sup>。本次研究中，两组患者的心率(HR)、血清脑钠肽(BNP)、6分钟步行距离(6MWD)、半乳糖凝集素-3(Gal-3)、左心室舒张末期内径(LVEDD)、收缩末期内径(LVESD)、射血分数(LVEF)数据差异明显就，具有临床统计学意义( $p<0.05$ )，数据结果显示证明伊伐布雷定治疗可以广泛应用于中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速的治疗过程中。

综上所述，通过给予中重度慢性心力衰竭伴窦性心动过速患者伊伐布雷定治疗，能够有效提高患者的临床症状，值得临床治疗中广泛推广。

#### 参考文献

- [1] 陈焕霞, 邓仁生. 伊伐布雷定治疗中重度慢性心力衰竭

(上接第41页)

果说明采取沙美特罗替卡松联合孟鲁司特钠进行治疗支气管哮喘具有较高的治疗效果。此外，观察组患者FEV1/FEV%分别为(3.87±2.64)L、(74.47±0.69)%，高于对照组(2.16±0.38)L、(63.06±0.49)%，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。由此可见，沙美特罗替卡松联合孟鲁司特钠进行治疗能够有效缓解患者病症，改善患者肺功能，提高患者治疗效果。对于稳定患者病情有着十分重要的意义。

综上所述，针对支气管哮喘患者采取沙美特罗替卡松联合孟鲁司特治疗能够有效改善患者肺功能指标，具有较高的治疗效果，值得推广。

#### 参考文献

- [1] 陈兆毅, 杜文峰, 戚婷. 孟鲁司特钠联合沙美特罗替卡

(上接第42页)

高时段，是致此时段患儿死亡的重要原因。重症肺炎诱发机体缺氧，出现酸中毒，被细菌感染，严重损害患儿机体。小儿哮喘的发生与炎性细胞与介质有关，引起小儿哮喘的主要原因就是呼吸道感染，主要表征是有鸣鸣音，呼吸不顺<sup>[2]</sup>。

多巴胺与多巴酚丁胺都属于强心类药物，应用小剂量多巴胺可促进血管扩张，祛散肺部瘀血，缓解心脏压力，提高心排出量，促使患儿心脏功能慢慢正常；多巴酚丁胺主要对靶器官心肌细胞产生作用，对肌肉收缩起到调节作用，提高患儿心排出量，推动心脏功能达到正常<sup>[3]</sup>。两种药物合用治疗小儿重症肺炎合并心衰，其可以共同发挥作用。本研究，观察组总有效率高于对照组( $P<0.05$ )，代表多巴胺联合多巴酚丁胺的治疗效果良好。

小儿哮喘主要症状呼吸不顺，严重影响患儿正常呼吸，单独应用镇咳药物无法控制哮喘病情。特布他林是选择性刺激 $\beta$ 受体肾上腺素激动剂，直接对气管内平滑肌产生作用，促进血液循环，增加患儿气道反应性<sup>[4]</sup>。布地奈德是一种糖皮

质激素，应用雾化吸入，可以有效发挥其消炎功效，压制细胞因子生长。两种药物合用治疗小儿哮喘，可见突出疗效。

- 本研究显示多巴胺联合多巴酚丁胺治疗小儿重症肺炎合并心衰，效果显著；应用布地奈德联合特布他林雾化治疗小儿哮喘疗效显著。
- 总之，治疗小儿重症肺炎合并心衰、小儿哮喘患儿，应选择合理药物，及时治疗，有效控制病情，改善预后。

#### 参考文献

- [1] 王刚. 小儿重症肺炎合并心衰临床分析和小儿哮喘治疗观察[J]. 中外医学研究, 2016, 14(21):129-131.
- [2] 秦凌阳, 晁占湖, 闫怀莲. 小儿重症肺炎合并心衰临床分析和小儿哮喘临床治疗效果观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(59):43.
- [3] 周艳云. 小儿重症肺炎合并心衰临床分析和小儿哮喘治疗观察[J]. 中国实用医药, 2015, 10(35):171-172.
- [4] 齐飞. 小儿重症肺炎合并心衰及小儿哮喘的临床治疗分析[J]. 中国现代药物应用, 2015, 9(08):158-159.